

# 无车日,滨州10万人次选公交

## 路上私家车仍不见少;300多市民已租公共自行车

9月22日是全国第7个无车日,今年主题为“绿色交通·清新空气”,提倡市民在此日放弃私家车,选择绿色出行,减少尾气排放和城市拥堵。虽然公共交通系统是市民的出行选择,但无车日当天并不见私家车减少。目前,滨州市私家车每年以19.1%的速度在增长,全市还有4.8万辆黄标车,这些都是造成滨州市区空气污染及交通拥堵的原因。

文/片 本报记者 李运恒 邵芳



无车日当天渤海七路私家车不见少。

### 全市机动车保有量已超百万

与去年不同,今年的无车日滨州并没有下发关于限行区的通知,有关部门仅仅是提出了绿色出行的倡导。在采访中,很多市民表示并不知道今天是“无车日”。一位姓吕的男士说,今天黄河五路市中心地段仍有像往常一样来来往往的私家车,并没有看出减少的迹象。“去年滨州市还规定了限行区提醒市民绿色出行,今年好像并没有变化,也没有宣传。”

滨城区的吴女士却提出另一种想法,去年滨州在“无车日”提出了限行区,可无车日一过并没有见私家车减少多少。今年“无车日”恰好在中秋节过后第一个工作日,限行会给人带来不便。“无车日”的宣传不能流于形式,只注重一天的大肆宣传效果并不佳,宣传应该多在平时进行,让“绿色出行”成为人们生活的一种习惯。

记者从交警部门了解到,

目前,滨州市机动车保有量有1009117辆,与去年同期相比增长14.5%;私家车拥有704489辆,与去年同期相比增长19.1%,私家车越来越多,给城市交通带来了不少压力。市民张先生说,近几年明显感受到身边的私家车越来越多了。“‘无车日’不仅应该提倡市民绿色出行,养成环保的生活习惯,也要提醒司机遵守交通规则,避免交通拥堵。”

### 汽车尾气成空气污染主要来源

记者了解到,2012年,滨州市机动车保有量约95万辆,居全省第10位,目前滨州市机动车保有量有1009117辆。滨州市环保局污控科科长祁少军介绍,目前城市中机动车污染日益严重,越来越多的私家车给城市环境带来了极大负担,汽车尾气中的碳氢化合物、炭黑等多种污染物最终转化为细颗粒物和臭氧,是复合型空气污染的重要来源。油品质量落后,滨州

市汽油目前仍执行国Ⅲ标准。不同油品含硫量差距明显,国V汽油含硫量为10ppm,是国Ⅲ汽油的1/15,是国Ⅳ汽油的1/5;国Ⅳ柴油含硫量为50ppm,是国Ⅲ柴油的1/7,是国Ⅱ柴油的1/10,油品质量差尾气排放物就多,汽车尾气也是PM2.5的重要来源之一。司机不良驾驶习惯如急加速、急减速也会进一步增加PM2.5的排放。

同时,滨州市还面临着严

重的黄标车污染。祁少军介绍,2012年,全市黄标车4.8万辆,滨州市的任务目标是:到2015年淘汰黄标车2.75万辆,占汽车保有量的10%,氮氧化物排放量占机动车排放量的70%多。祁少军还表示提升车用油品质量和淘汰高污染黄标车都是机动车污染防治的重点,同时有效控制私家车的出行也是一项减少城市空气污染的重要举措。

### 无车日当天约10万人次乘坐公交

22日,记者从市公交公司获悉,目前公交公司正在运行的公交车有1000多辆,“无车日”当天乘坐公交车上下班的市民约10万人次左右。记者在滨州市统计局获悉,2012年滨州市(滨城区、开发区、高新区)常住人口总量为68.9万。“即便这10万人次中有些人一天乘坐公交车两次、三次甚至四次,但10万人次相对于城区人口来说滨州市的公交利用率还是相当高的。”公交公司一位工作人员说。

如此大的公交利用率,可见市民绿色出行的意识还是很强的。一位正在等公交车的王女士告诉记者,近年来滨州的公交车变化很大,不但数量明显多了,也准点了。新进的公交车夏天有空调冬天有暖气,更加舒适,“基础设施上去了,没有紧急的情况我愿意乘坐公交车,选择一种绿色、环保的出行方式。”

市公交公司办公室主任苏会霞介绍,从2011年起公司开

始每年引进100辆新能源公交车,目前全市共有新能源车400余辆,拥有量位居全省第一,实现了城区全覆盖。新能源公交车不仅舒适度提高了,也实现了节能减排。前几年公交车每天的客流量在5.6万次左右,去年达到了7.8万次左右,今年平均每天可达10万人次。可见当基础设施提高了,能给市民提供更多的便利时,市民也愿意选择一种绿色、低碳、环保的出行方式。

### 300多市民租用公共自行车

22日,记者在滨州市公共自行车管理服务中心了解到,“无车日”当天有60余位市民来办了公共自行车租车卡。目前滨州市已经有300多位市民办了卡,不少市民也呼吁,希望尽快建设更多的公共自行车站点。

9月14日以来,滨州市公共自行车正式开始办理租车卡,记者在滨州市公共自行车管理服务中心了解到,“无车日”当天有不少市民就是奔着这个日子来

办卡的。据统计,“无车日”当天共为60余位市民办理,共利用公共自行车出行147次,共利用公共自行车出行2471分钟。

滨州市城管执法局一位工作人员介绍,公共自行车的出行也积极响应了绿色环保出行,很多市民听说22日是无车日,就选择当天来办卡。市民周先生说,公共自行车方便快捷,环保低碳还能锻炼身体,对于城市发展是一件好事,“但是现

在滨州市的公共自行车站点还不够广,这在一定程度上造成了公共自行车系统的局限性,希望尽快增加自行车数量及站点。”

记者也在滨州市城管执法局获悉,目前滨州市公共自行车系统已经投放了300多辆自行车,公共自行车系统还将进一步完善,并会逐步增加站点,预计会增加公共自行车至5000辆左右。

9月22日,滨州市公交公司工作人员现场为市民办理公交IC卡充值,讲解乘车和公交卡使用常识,两天时间一共赠送价值50元的乘车卡1162张,带动更多市民乘坐公交车外出,选择低碳绿色出行。

### 惠民石庙计生协中秋优质服务忙

本报9月22日讯(记者 王忠才 通讯员 史建刚 李广喜)中秋来临之际,石庙镇计生协开展了形式多样送关爱、细微之处见真情等一系列优质服务活动,结合县计生助福行动,乡、村二级联动,积极开展“五进家庭”活动,深受育龄群众欢迎。

石庙镇计生协开展生殖健康科普知识进家庭,“计生助福、生殖健康千村行”活动,把相关的科普知识打印成宣传单发放,对需要采取避孕节育措施的育龄妇女,逐一送上知情选择意见卡,对身体有残疾、精神不好等不便参加查体人员,服务站技术人员带B超机上门搞好查体及随访服务,及时诊治妇科病为育龄妇女的生殖健康保驾护航。

石庙镇计生协组织广大会员成立秋收帮扶组,帮助计生家庭秋收、秋种,把“生育关怀行动”落到了实处。针对新婚期、孕产期、手术后,疑有妇女病和更年期对象等提供相关的免费技术咨询和妇科病普查服务,镇计生协积极开展上门服务活动,为外出流动人口补办、换发《流动人口婚育证明》。

对购买农机农资缺乏资金的计生户,由乡、村计生协会协调农村信用小额贷款进行帮助。截至目前,全镇协调小额帮扶贷款15余万元,发放计生政策法规和农业科技知识读本2000多册,办理送出“生育证”296个、“独生子女父母光荣证”89个,发放宣传单2万余份。

### 相关链接

#### 公交公司充值赠卡 倡导绿色出行



本报9月22日讯(记者 邵芳 通讯员 苏会霞 王庆) 为响应9月22日世界“无车日”,鼓励广大公共交通卡持卡用户绿色出行,乘坐城市公共交通,滨州市公交公司在9月21日、22日开展了为期两天的充值赠卡活动。

我国从2007年开始开展的城市无车日活动,旨在提升公共交通、自行车和步行交通服务品质,减少市民对小汽车出行的依赖,通过发展高效率、低成本、低环境影响的公共交通,促进形成可持续发展的城市交通系统。

2013年中国城市无车日活动以“绿色交通·清新空气”为主题,一方面关注城市交通活动对空气质量的影响,目的是营造更加健康、幸福和美丽的城市;另一方面也体现了通过选择出行方式来改善空气质量的强大力量。

从2011年起,市公交公司每逢“无车日”便开展充值赠卡活动,今年已是第三年。市公交公司办公室主任苏会霞说,此次活动一方面推广公交乘车IC卡的使用,逐渐代替纸币,让更多市民感受公交服务的提升;另一方面倡导绿色、低碳、环保出行,还城市一片蓝天。

活动期间,市公交公司工作人员现场为市民办理公交IC卡充值,讲解乘车和公交卡使用常识,两天时间一共赠送价值50元的乘车卡1162张,带动更多市民乘坐公交车外出,选择低碳绿色出行。

### 沾化供电做好冬枣节保电工作

本报9月22日讯(通讯员 刘鹏飞) 中国滨州第十五届沾化冬枣节将于9月25日至10月25日在沾化县域举办,国网沾化县供电公司结合冬枣节期间活动特点,超前谋划、统筹全局、提前部署,全力做好冬枣节期间的保电工作。

针对即将举办的冬枣节开幕式、沾化冬枣大赛、项目签约仪式、文化宣传、枣园旅游采摘等活动,该公司超前预判,周密部署,优化方式,深挖潜力,统筹全局,有序推进,深化服务,确保供电。同时,深入开展“进集市、进农村、进枣园”等优质服务活动,为客户检修用电设备、讲解有序用电和安全用电知识,努力营造和谐的供用电环境。

### 新悦·田园牧歌举办业主中秋联谊会

本报讯 9月19日上午,由宇悦置业主办,宇悦物业协办的“中秋业主联谊会”在新悦·田园牧歌盛大举行,入住和即将入住的田园牧歌业主们早早就坐满了活动现场。

9点19分,活动正式拉开帷幕。这场活动没有请专业演员表演,全是业主们自己的才艺展示,十多个节目里涵盖歌舞、乐器演奏、舞蹈和口技。他们热情洋溢、激情四射的表演却胜似专业,博得现场阵阵掌声。同时进行的还有“月饼DIY”环节,更是让小朋友亲手参与了月饼的制作。最激动人心的就是抽大奖环节,6名幸运业主在现场观众的关注下产生,他们的大奖是宇悦物业提供的一年物业费。参与表演的业主们领取了奖品和精心为他们准备的奖牌,联谊会圆满结束。

这次联欢,旨在为业主们提供一个邻里交流和业主才艺展示的平台,增强社区文化的建设,让这里居住的业主们享受生活、更享受和谐的邻里氛围!

(周红利)